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Invenţia se referă la un sistem de propulsie cu gaz rece pentru minisateliţi de orbită1

joasă, care utilizând energia solară capătă o durată de funcţionare mărită, fapt ce permite
implicit creşterea duratei de exploatare a sateliţilor (GPS) sau altor echipamente spaţiale3

care utilizează acest tip de propulsie.
Sunt cunoscute mai multe soluţii de sisteme de propulsie cu gaz rece, rolul acestora5

fiind atât pentru orientare cât şi pentru restabilirea orbitei în special pentru sateliţii de orbită
joasă (Low Earth Orbit). Sistemele de propulsie cu gaz rece constau în principal dintr-un7

rezervor cu gaz comprimat (azot, bioxid de carbon, heliu, hidrogen, amoniac) o micro-

supapă, conducte de conexiune şi un ajutaj Laval (http://cdn.intechopen.com/pdfs-wm/9

37528.pdf). Când altitudinea satelitului scade, micro-supapa se deschide un timp controlat
şi gazul se destinde accelerând astfel satelitul care îşi restabileşte orbita la înălţimea iniţială.11

Din documentul WO 2006106204 A2 se cunoaşte un rezervor pentru un sistem de
propulsie cu gaz rece bifazic al unei nave spaţiale cuprinzând o structură microporoasă să13

asigure, într-o porţiune a rezervorului, opusă unui orificiu descărcarea gazului în afara
rezervorului, reţinerea capilară în faza lichidă a unui fluid bifazic conţinut în rezervor. Un15

dispozitiv pentru controlul termic al rezervorului cuprinde cel puţin un încălzitor asociat cu
partea rezervorului care conţine faza gazoasă, precum şi un termistor în partea menţionată17

şi cel puţin un alt termistor în partea rece a rezervorului ce conţine structura microporoasă
şi faza lichidă. Structura mecanică a rezervorului este montată pe structura navei spaţiale19

printr-o interfaţă montată rigid şi o interfaţă montată flexibil. Invenţia este utilă în special
pentru echiparea sateliţilor care cântăresc între câteva zecimi şi câteva sute de kilograme.21

Din documentul EP 2366627 A1 se mai cunoaşte un rezervor  pentru depozitarea
unui propulsor lichid A şi furnizarea de vapori produşi prin evaporarea unei părţi a gazului23

lichid A într-o locaţie externă cuprinde un corp de rezervor  pentru depozitarea combustibilu-
lui lichid A, un element de plasă dispus în interiorul corpului rezervorului acoperă suprafaţa25

lichidă a gazului lichid A, împărţind interiorul corpului rezervorului într-o zonă de stocare a
gazului lichid LA şi o zonă de stocare a gazului GA. Un încălzitor este dispus pe o zonă de27

stocare a gazului GA pe partea corpului rezervorului pentru a menţine zona de stocare a
gazului GA la o temperatură mai mare decât temperatura din zona de stocare a gazului lichid29

LA.
Dezavantajul principal al acestor sisteme de propulsie este că au o durată mică de31

funcţionare deoarece după fiecare accelerare, masa şi presiunea gazului din rezervor scad
până la consumarea completă a gazului, situaţie în care satelitul pătrunde în straturile dense33

ale atmosferei unde arde. Din acest motiv, durata de serviciu a sateliţilor de orbită joasă ca
şi durata de funcţionare a altor sisteme spaţiale care utilizează pentru propulsie-orientare35

cest tip de sistem de propulsie este limitată.
Problema tehnică obiectivă pe care o rezolvă sistemul de propulsie cu gaz rece37

conform prezentei invenţii constă în aceea că utilizează razele solare concentrate printr-o
oglindă parabolică, pentru încălzirea şi vaporizarea gazului lichid stocat în rezervoare.39

Sistemul de propulsie conform prezentei invenţii rezolvă problema tehnică menţionată
prin aceea că rezervorul de gaz lichid este vopsit în negru mat la exterior, plasat printr-un41

suport în focarul unei oglinzi parabolice pliabilă formată dintr-o suprafaţă parabolică
reflectorizantă centrală, identică cu unul din pereţii unei cutii ce conţine minisatelitul, placată43

cu folie de aur numai pe faţa exterioară şi nişte bare cu pereţi subţiri, unele drepte şi unele
curbe, barele fiind articulate şi constituite ca nişte rame pentru nişte segmente parabolice45

reflectorizante obţinute din plăci subţiri din material compozit, placate pe ambele feţe cu folii
reflectorizante din aur.47
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Sistemul de propulsie conform prezentei invenţii, prezintă următoarele avantaje: 1

- simplitate constructivă; 
- costuri de fabricaţie reduse; 3

- costuri de exploatare reduse; 
- durată de funcţionare mărită; tehnologie de fabricaţie simplă. 5

Se dă în continuare un exemplu de realizare a invenţiei, în legătură cu fig. 1...3 care
reprezintă: 7

- fig. 1, vedere a satelitului având oglinda parabolică pliată peste rezervorul de gaz;
- fig. 2, vedere a satelitului având oglinda parabolică extinsă; 9

- fig. 3, ilustrarea principiului de funcţionare al oglinzii parabolice a satelitului.
Sistemul de propulsie cu gaz rece conform prezentei invenţii este alcătuit (fig. 1, 2) 11

din ansamblul oglindă parabolică pliabilă 1, formată din tuburile drepte cu pereţi subţiri 2, 3,

tuburile parabolice cu pereţi subţiri 4, 5 confecţionate din compozit sau aliaje uşoare, rezer- 13

vorul de gaz comprimat 6 şi suportul 7 care poziţionează rezervorul în focarul oglinzii

parabolice. Suprafeţele parabolice reflectorizante ale oglinzii s1, s2, s4 şi s5 sunt formate din 15

plăci subţiri de materiale compozite aplicate pe ambele feţe cu folii reflectorizante din aur şi

sunt fixate de tuburile 2, 3, 4 şi 5. Suprafaţa parabolică reflectorizantă centrală s3 este for- 17

mată din unul din pereţii cutiei satelitului 8, fiind placată cu folie de aur numai pe faţa

exterioară. Tuburile drepte 2 sunt articulate în punctele a, b. 19

Rezervorul de gaz 6 este unul obişnuit cu excepţia faptului că este vopsit la exterior
în negru mat. Acest rezervor este chiar rezervorul principal al satelitului sau un rezervor de 21

serviciu care se încarcă cu gaz de la rezervorul principal înainte de deschiderea micro-supa-
pei pentru destinderea gazelor în ajutajul Laval. Restul componentelor sistemului de pro- 23

pulsie (nereprezentate) sunt aceleaşi ca la sistemele de propulsie cu gaz rece actuale.
Principiul de funcţionare al sistemului de propulsie conform prezentei invenţii este 25

următorul: 

Oglinda parabolică 1 este în mod normal pliată peste rezervorul 6 protejându-l de 27

razele solare directe care sunt reflectate de folia de aur placată pe partea convexă a oglinzii

(părţile convexe ale segmentelor s1, s2, s4, s5). Înainte de fiecare deschidere a micro-supapei 29

de gaz (nereprezentată), segmentele s1, s2, s4 şi s5 sunt deschise cu ajutorul unor
micromotoare (nereprezentate) formând astfel o suprafaţă parabolică reflectorizantă a cărei 31

axă focală coincide cu axa rezervorului de gaz 6. Razele de lumină incidente paralele, i ,

venind de la Soare sunt reflectate, r, de oglinda parabolică 1 spre suprafaţa rezervorului 6. 33

Fiind vopsit în negru, rezervorul se comportă aproape ca un corp absolut negru, absorbind
întreaga lumină care cade pe suprafaţa sa. În felul acesta presiunea gazului din rezervor 35

creşte de fiecare dată până la valoarea iniţială permiţând obţinerea unei forţe de reacţie
ridicată la fiecare expansiune a gazului în ajutajul Laval (evident că înainte de prima detentă 37

a gazului nu se recurge la încălzirea rezervorului deoarece presiunea în acesta este la
valoarea proiectată maximă). Aceste creşteri succesive de energie internă a gazului din 39

rezervor pe seama energiei preluată de la razele solare, asigură o durată de funcţionare
mărită a sistemului de propulsie. 41
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Revendicare1

Sistem de propulsie cu gaz rece pentru minisateliţi de orbită joasă, alcătuit dintr-un3

rezervor (6) de gaz lichid comprimat solidarizat de un perete exterior al unui minisatelit,

caracterizat prin aceea că, rezervorul (6) de gaz lichid este vopsit în negru mat la exterior,5

plasat printr-un suport (7) în focarul unei oglinzi parabolice pliabilă (1) formată dintr-o supra-

faţă parabolică reflectorizantă centrală (s3), identică cu unul din pereţii unei cutii (8) ce con-7

ţine minisatelitul, placată cu folie de aur numai pe faţa exterioară şi nişte bare cu pereţi

subţiri, unele (2, 3) drepte şi unele (4, 5) curbe, barele (2) fiind articulate în punctele (a, b),9

ce constitue nişte rame pentru nişte segmente (s1, s2, s4, s5) parabolice reflectorizante, aces-
tea fiind obţinute din plăci subţiri din material compozit, placate pe ambele feţe cu folii reflec-11

torizante din aur.
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